



青岛作为久负盛名的“帆船之都”，多年来致力于海上运动的发展和普及，近期相继举办了帆船周·海洋节和全国赛艇海岸冲刺邀请赛，使海上运动在青岛向着更炫更火爆更高端迈进。

来自世界各地的帆友在浮山湾内激情扬帆。

青岛海上运动迈向更炫

15岁的帆船周·海洋节越办越红火 首个国家级海岸赛艇比赛成功举办

亚洲最大帆船节会魅力四射

8月20日晚,2023第十五届青岛国际帆船周·青岛国际海洋节在奥帆中心落幕。刚刚过去的10天时间里,来自世界各地的帆友在浮山湾内激情扬帆。作为“帆船之都”的“拳头产品”,青岛国际帆船周·海洋节自2009年创立起从未间断,经过15届精心打造和探索发展,已经是亚洲最大的帆船节会,成为全国乃至亚洲同类赛事活动的标杆和样本。

中国大陆蜿蜒1.8万公里的绵长海岸线上,分布着54座滨海城市,不止一座城市曾经或正在与帆船结缘,但亮出“帆船之都”名片的城市独有青岛。一方面青岛是中国现代帆船运动的发源地,另一方面也与成功举办2008年奥帆赛、残奥帆赛有关,更重要的原因是青岛全力打造“帆船之都”过程中的不懈努力。

帆船周·海洋节是青岛与帆船的“夏日约会”。2009年帆船周创办伊始,就定下了“打造中国‘帆船之都’城市传统文化品牌”的发展目标;从2014年开始,帆船周和海洋节合并举行,组委会将原有的节庆品牌资源进行了深度整合,通过融入海洋特色,实现了优势互补,打造亚洲最大帆船节会也成为青岛举办帆船周·海洋节的目标。

15岁的帆船周·海洋节越办越红火,不仅赛事、交流、普及活动一应俱全,而且高端会谈、洲际赛事逐年增多。今年,帆船周·海洋节立足15年发展的新台阶、新形势、新阶段,致力打造帆船人口增长、帆船赛事提升、帆船产业融合的新平台,加速释放亚洲最大帆船节会魅力和国家体育产业示范项目潜能,探索以中国式体育现代化推进“帆船之都”城市品牌发展新路径。

今年,紧扣“传承奥运、扬帆青岛,活力海洋之都、精彩宜人之城”主题,帆船周·海洋节抓住全面恢复线下交流的契机,从赛事活动到会议交流实现全面升级。今年的帆船周·海洋节继续丰富内涵、拓展外延,推出了涵盖帆船赛事、海洋休闲旅游、文化活动仪式、奥林匹克帆船文化交流、帆船与海洋产业、帆船普及等六大板块的30余项赛事、交流、会展、普及活动。

在赛事升级方面,今年的帆船周·海洋节有了重大突破。8月15日,2023“亚帆联杯”青岛国际帆船赛和中国帆船城市超级联赛(青岛站)完成所有赛程,两大重量级核心赛事同日落幕,将今年的帆船周·海洋节推向首个高潮。市体育局副局长谭鹏表示,“青岛国际帆船赛首次被纳入亚帆联赛事体系,中国帆船城市超级联赛则是中帆协重点打造的‘国字号’赛事,这两项赛事的成功举办充分展现了青岛对高端品牌赛事的强大号召力,国际国内双赛齐头并进、交织进行,打造了合作交流的重要平台。”

帆船周·海洋节一直是市民的蓝色嘉年华,为此组委会在奥帆中心、唐岛湾等地设置9个下水点,开展青少年帆船培训、“欢迎来航海”全民帆船体验,还举办了“夜游浮山湾、魅力灯光秀”、海上巡游嘉年华、活力海洋体育大展演、体育原创音乐演唱会、帆船摄影大赛等系列活动,打造了诸多“体育+”“海洋+”新场景,推动



参赛的帆船选手。



在风浪中争先。

帆船运动深入城市文化生活。

“准奥运项目”落户青岛西海岸

2023全国赛艇海岸冲刺邀请赛日前在西海岸新区月亮湾收官,本次比赛是我国首个国家级海岸赛艇比赛,吸引了来自全国31支队伍、200余名选手参赛。

中国赛艇协会副主席陈春新表示,“海岸赛艇是近些年由古老的静水赛艇运动衍生出的一个新兴项目,这是一个既有奔跑又有划船的运动,同时比赛是在大自然当中,而且要冲到岸上来,所以海岸赛艇冲刺赛时尚、有趣味,对抗激烈、观赏性强、易于普及,一经推出就迅速获得各国年轻人的喜爱。目前,国际赛联正在积极推动海岸赛艇冲刺赛进入奥运会,有望成为2028年洛杉矶奥运会的正式比赛项目。”

本次赛事为期三天,竞赛项目分为大众组和专业组,大众组包括混合双人双桨比赛,专业组包括男子单人双桨、女子单人双桨、混合双人双桨比赛。经过紧张激烈的角逐,山东队的郑宇婷/肖瑞钦获得大众组混合双人双桨金牌,福建队江樱华获得专业组女子单人双桨金牌,吉林队冯硕获得专业组男子单人双桨金牌,广东队的林甄彤/孙兆瑄获得专业组混合双人双桨金牌。在团体总分排名

上,福建、湖北、大连分列三甲。

作为我国首个由中国赛艇协会主办的国家级海岸赛艇比赛,2023全国赛艇海岸冲刺邀请赛的成功举办推动了赛艇运动的普及与推广,进一步激发了全民对这一新兴运动的关注度和参与度。今年10月20日,另一重量级赛艇赛事——2023亚洲海岸赛艇大师赛将在青岛西海岸新区唐岛湾接力举办。以举办赛艇赛事为基点,青岛西海岸新区加速打造全国赛艇运动推广中心,通过积极引进和开展海上项目,推动海上体育产业发展,让海上运动在西海岸新区乃至青岛得到快速发展。

岛城游泳高手竞逐汇泉湾

近年来,公开水域游泳已经发展成为岛城颇有代表性的海上运动赛事。作为今年青岛市全民健身日系列活动之一,2023年青岛公开水域游泳横渡公开赛将于近日开赛,届时来自全市的100名游泳高手挥臂斩浪竞逐汇泉湾。

公开水域游泳赛事在青岛发展势头良好,而被称为“横渡胶州湾第一人”的李勇进对这项运动更是情有独钟。2005年9月11日,李勇进第一次环游胶州湾,他从红岛下水,一路闯过逆流、海蜇阵、暗涌、碎浪等难关,在体力几乎耗尽的情况下,游至五四广场上岸,全程超过35公里,用时10小时9分钟;2006年9月16日,李勇进从灵山岛下水,游抵五四广场,全程超过40公里,用时17小时53分。作为青岛勇进游泳俱乐部的负责人,多年来李勇进一直致力于公开水域游泳运动的开展,“公开水域游泳是在湖水、江河、大海中进行的户外游泳比赛。由于比赛是在户外自然环境中进行,除了技战术的运用和体能的消耗,比赛中可能发生的各种天气变化也会对运动员造成巨大挑战。在2008年北京奥运会上,公开水域男、女10公里游泳成为正式比赛项目。而青岛开展公开水域游泳有着得天独厚的自然条件,2008年至2014年,我市成功举办了7届青少年横渡活动,这也是我国唯一的以青少年为参赛群体的公开水域游泳赛事。”李勇进介绍说。

李勇进告诉记者,“与室内泳池比赛相比,公开水域游泳比赛由于风浪、海水流速、清晰度、水温等差异大,变化大,对泳者有着更高的要求,也会对选手成绩产生影响。即便如此,很多游泳爱好者还是更喜欢这种亲近大自然的游泳。正因为这项赛事不仅是对选手身体素质和游泳水平的检验,更是对耐力和意志力的考验,所以公开水域游泳赛事在青岛越来越受欢迎。”

2023年青岛公开水域游泳横渡公开赛由青岛市体育局、青岛市体育总会主办,青岛市体育事业发展中心、青岛勇进游泳俱乐部承办。本次活动持续2.5小时,从青岛第一海水浴场出发,终点为青岛第二海水浴场,全程直线距离3.3公里。比赛设有成人组、大师组、青少年组,共计三大组,七个竞赛组别。另外,由8支学校游泳队43名队员组成“崂山区小海豚公开水域游泳接力联队”,这些队员平均年龄仅8岁,将充分展现游泳进校园的成果和我市中小学生的游泳水平。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰 本版图片均据新华社